

En Salamanca trimestre...	3.50	Pesetas
Fuera de ella Idem...	4.25	
semestre...	8	
año...	15	

Se admiten anuncios, esquelas de defunción recordatorios á precios convencionales.

Pagos anticipados.

Número suelto 5 céntimos.

El Salmantino

Diario de la tarde.-Segunda época

CÍRCULO TRADICIONALISTA

PLAZUELA DE SAN ISIDRO

No se devuelven los originales

FRANQUEO CONCERTADO

Número atrasado 10 céntimos.

AÑO IV

Salamanca 4 de Agosto de 1910.

N.º 52.

ALMACÉN DE PAÑOS

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70—Salamanca.

Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compite con los más importantes de Castilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretiempo y verano, ofreciendo á su clientela grandes economías en las compras. Especialidad en artículos para sacerdotes.

HIJOS DE MIRAT.—Salamanca.

Abonos para todos los terrenos y cultivos.—Productos químicos agrícolas.—Primeras materias.—Superfosfatos.—Sales potásicas.—Sales amoniacales.—Sales nitrogenadas.—Sulfato de hierro.

ALMIDON

PASTAS FINAS PARA SOPA

ACADEMIA PALENCIA ALUMNOS DE FACULTAD É INSTITUTO

DOCTOR RIESCO, 47
Exámenes verificados en este curso, 163.—Sobresalientes. 27, trece con matrícula.—Notables: 32.—Aprobados: 99. Hay ocho vacantes en el internado.

NOTA. Es el Colegio que obtuvo mayor número de matriculas y sobresalientes.

CONTINUAMOS

vendiendo desengañadamente y á PRECIO FIJO ECONÓMICO los tejidos de seda, lana, algodón, hilo y artículos de punto, todos los días menos los domingos y festivos en la

Lonja de la Cárcel, núms. 13 y 15 Salamanca.

JOSÉ ACEDO BERNARDO

Desde el día 1.º de Agosto en adelante, se bonifica á razón de UN REAL por cada DURO, en las compras que nos hagan de UNA PESETA en adelante.

Tengan muy presente, especialmente las Señoras, que en el acreditado comercio **EL SIGLO XX, de Hernández y Almeida**, encontrarán un inmenso y variado surtido en novedades para vestidos, desde las clases más ínfimas hasta las más altas fantasías en crespones y encajes.

También presenta infinidad de artículos para labores por delicadas que sean, entre otras preciosas combinaciones para confección de Stores, así como ricos rasos para colchas y Edredones.

Últimas creaciones en Echarpes.

PÉREZ PUJOL 4 Y 6

EL SIGLO XX

GRAN ALMACEN DE MATERIALES ELÉCTRICOS

Lámparas filamento metálico 75 /º de economía de las marcas OSRAM, A. E. G. PHILIPS, C. G. E. SIRIUS de todos los voltajes é intensidades.

Venta de toda clase de materiales para luz, timbres, pararrayos, ventiladores, motores DINAMOS, Lámparas de filamento de carbón.

Se hacen instalaciones de alumbrado público y doméstico, con los aparatos de las mejores casas de electricidad. Catálogos y presupuestos gratis.

Precios nunca vistos en esta plaza.

CABEZAS Y MARTÍNEZ

Plazuela del Corriño, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

¡¡¡NO MÁS EMPAPELAR!!! Se garantiza la elegancia en el decorado, aún al precio del papel más barato. NO MÁS PAPEL.—Plaza Episcopal, 6

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de

Nicolás Albertos

CALLE DE LA RUA, NUM. 25.—SALAMANCA

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continuamente se reciben de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, lo mismo en entretiempo que en verano, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

Ramón Acedo

Médico, especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y procedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid.

Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO,

Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

Gran corsetería á medida

casa NIÑO

Plaza Mayor, 46, principal.

Dirigida por la muy acreditada corsetera de Bilbao.

D.ª Manuela Moure

Constante exposición de modelos directos de las más afamadas casas de París.

ELEGANCIA COMODIDAD É HIGIENE

NO NOS EXTRAÑA

Todo lo que pudiera decirse con relación á la conducta del Gobierno en sus negociaciones con la Santa Sede, es ya tan público y notorio, que no habrá persona de mediano criterio que no haya comprendido cual es el platillo de la balanza inclinado por la verdad. Porque el modo con que ha procedido el Gobierno del señor Canalejas, es achaque común á todos los Gobiernos liberales. Conocemos de muy antiguo estas mañas y nada nos sorprende.

Ni tampoco nos ha llamado la atención que salgan ahora diciendo, bien por sí, bien por medio de los periódicos que por ellos rompen lanzas, que las dificultades y las intransigencias están en el Vaticano, y que por éste que no ha querido entregar y abandonar los sagrados derechos de los católicos á un partido político que tiene en su bandera el lema de antirreligioso y sectario, ha venido la ruptura.

Ni nos ha salido de ojo, que el señor García Prieto, en su calidad de ministro de Estado, haya hecho á uno de los redactores de *La Voz de Guipúzcoa*, manifestaciones tan equivocadas que en Roma no han podido ser admitidas y han sido desmentidas rotundamente.

Si hubieran procedido recatamente, mirando con firmeza en el faro de la verdad, no hubiesen procedido así, pero entonces ya no se llamarían liberales. Y esa manera de obrar es justamente la del que no tiene razón. Reconocen que no han obrado conforme á la justicia y á la dignidad, y para justificarse ante la opinión del país que los fiscaliza, para poder atenuar la responsabilidad que han de tener en el desarrollo de los sucesos que se acaecen, buscan mil pretextos, y se escudan con que el Vaticano se ha mostrado intransigente con ellos, mucho más intransigente que en 1904, con el señor Maura.

Lo que sí nos extraña es, que haya quien se duerma tranquilo sobre ese volcán que ruge á nuestras plantas, lo que nos llama poderosamente la

atención es que no despierten esas almas que duermen en quietud beatífica, que esperan con la pasividad indiferente del que nada teme, y obran como el soldado cobarde y traicionero que desde las almenas de un castillo contempla impávido é indiferente la lucha que sostienen sus hermanos. Y acaso luego, en la ocasión oportuna, aspiren á la corona de la victoria que llevarán sobre sus sienes, los que arriesgaron su vida y sus haciendas en defensa de la verdad y de la justicia.

SANTORAL Y CULTOS

Día 5.—Primer viernes de mes.—Nuestra Señora de las Nieves, Santos Afra, mártir; Cantidio y compañeros mártires; Casiano, obispo; y Nona. Se reza de la Dedicación de Nuestra Señora de las Nieves; doble mayor y blanco.

MISAS REZADAS

En las parroquias desde las cinco á diversas horas.

Conventos de religiosos.—Misas desde las cinco á las ocho, de media en media hora.

Conventos de religiosas.—Misa conventual á las seis, seis y media y siete.

MISAS DE HORA FIJA

A las siete.—Sancti-Spiritus, San Pablo, Escalvas (Rollo) y Purísima Concepción.

A las ocho.—Salesianos, Nuestra Señora del Carmen, Monjas de la Visitación, Capilla de las Hijas de María Auxiliadora, Siervas de María.

A las diez.—San Martín, Nuestra Señora del Carmen.

Jeroglíficos

El Sr. Burell, ministro de Instrucción Pública, tiene en su cartera un quintal métrico de papel manchado con multitud de proyectos en pró de la primera enseñanza. Y mientras se abran las Cortes y el Sr. Burell pueda ir arrojando el lastre de su balandro ministerial, por hacer algo, ha firmado «más de 50 nombramientos, designando otras tantas personalidades, más ó menos conocidas, para que vayan á desempeñar comisiones civiles en el extranjero y realicen estudios acerca de cuestiones diversas.» Loor á Burell.

Los japoneses no hicieron eso, sino todo lo contrario. Y, cosa rara, los japoneses, en un período de cincuenta años, se han colocado al nivel de las primeras potencias de Europa.

Pero es que en España nos gusta veranear de rigurosa gorrera.

Y esos cincuenta pensionados pasarán bonitamente su verano en las costas extranjeras, sin que puedan decir que van á costa extraña, porque el presupuesto español *costea* en todas partes.

Y van dos... dos veces en que la vida de los ministros de la Corona ha estado expuesta á estrellarse contra una esquina.

Al salir la otra noche del Ministerio de Marina, se desbocaron los caballos del coche del Ministro, tropezaron en unas obras y volcó el carruaje, resultando con una lanza rota.

¡Lástima de lanza!

Y hace pocos días el coche del Ministro de Gracia y Justicia, sufrió también averías, por haber chocado con un poste del alumbrado eléctrico.

Lo que hace pertenecer á la política del *chocque*; hasta los coches chocan.

Por cierto que *El Imparcial* está alarmadísimo ante esta *chocante* frecuencia de los *chocques* en los coches ministeriales.

Y un periódico comenta esta alarma de *El Imparcial* y dice:

«Ya sabe desde este instante, Gasset, á subir atento, á quién pedir anhelante que produzca una vacante: al cocher de Fomento.»

¡Malicioso! ¡Algún carlista!

Dicen que don Alejandro Lerroux cuando viaja en su automóvil, lleva muy señalada en la barriga la curva de la felicidad.

Y que los anillos que lleva en sus manos tienen siempre algo significativo.

Es que debe ser una satisfacción muy grande contemplar desde las alturas de un auto... los campos yermos y baldíos donde viven los que son como él fué, y los que no llegarán á ser lo que él es.

Don Alejandro ha sabido recorrer, gracias á cierta viveza natural, aquellos tres escalones de que habla Figaro. Nació para vivir en el grupo del *hombre sólido*, pero luego se *rarificó*, y pasó á *hombre líquido*, y ya en un terreno de *movilidad* perdió densidad y ha pasado á ser el *hombre gaseoso*, que pisando sobre el pueblo se levanta como un globo... que no es cautivo.

PENSAMIENTOS

Al virtuoso sacerdote don Emiliano Cardeñoso Pajares. Mi distinguido amigo: Los amigos de la tierra pasan como sombras que se deshacen en el sepulcro.

El amigo que nunca muere, es Cristo, que murió en el patíbulo infame de la Cruz, para darnos muestra de su inmenso amor.

Corramos hacia esa Cruz bendita, y al abrazarnos con ese Corazón Divino, sentiremos sus palpitaciones infinitas.

Enloquecidos entonces con locura divina marcharemos á buscar almas, que le conozcan, y derramaremos gota á gota nuestra sangre para que le amen con transportes eternos de dulces carinos....

J. LÓPEZ DE VIVIGO MENÉNDEZ.

EL EMPRÉSTITO MUNICIPAL

Ya va tomando cierto carácter de comedia bufa y farandulera, eso del empréstito municipal y de la subasta de las obras.

Ayer tuvo lugar la segunda subasta, y como era de esperar no hubo ningún subastante. ¿Para qué?

Y nos tendremos que contentar con nuestra vida de siempre, á vivir en éste ambiente impuro, pisando un suelo plagado de gérmenes patógenos, y bebiendo un agua que si la observáramos al microscopio no la beberíamos en los días de nuestra vida.

Por lo menos en otros tiempos concebíamos cierta esperanza en aquellos filtros, que proponía,

si la memoria no me es infiel, el exconcejal Sr. Millán.

¡Qué gusto beber agua, filtrada por los filtros municipales! ¡Y qué hará el Ayuntamiento con el millonaje de pesetas que los buenos salmantinos adelantaron bien convencidos de lo que iba á suceder?

La contestación es muy delicada, mucho más de lo que parece... pero yo que siempre he observado un gran sentido práctico en los refranes populares, recordaré aquello, de que más vale pájaro en mano...

Pero no será así seguramente; hay razones muy poderosas que inclinan á devolver el dinero á los suscriptores, y es seguro que así ha de hacerse.

MOVIMIENTO CATÓLICO

Va llegando la hora, si es que no ha llegado ya de que las verdades se digan en todas partes, y de que las cosas se pongan en su punto. Estábamos acostumbrados los católicos á mostrarnos como pacíficas ovejas, y los ruidos y las algarazas venían de allá... de la acera de enfrente, del campo socialista ó republicano.

Y como estábamos en silencio, se creía que éramos pocos, y como los otros chillaban demasiado, llegaron á hacer creer al señor Canalejas, que ellos representaban la opinión, el público anhelo del país. Pero ha llegado ya la de gritar, la de protestar enérgicamente... y la de hacer lo que sea preciso para defender nuestros derechos y nuestra fé sagrada que vale más, mucho más que la tranquilidad del hogar doméstico.

Y sepa el señor Canalejas, que sus disparos contra el Santo Padre han levantado un grito unánime de protesta, pero de protesta práctica, muy diferente de esa *pasividad, decidida y tenaz* de ciertos elementos que se dicen católicos.

Y no es ya sólo en las provincias vascongadas, donde los católicos están decididos á todo, pero á todo, sino en todas partes, hasta en Madrid, en la Corte, donde mangonean los republicanos, aunque parezca mentira.

Véase, en testimonio de esa verdad consoladora, el siguiente telegrama que el centro de Defensa Social ha dirigido á la Junta organizadora de la manifestación de protesta católica en Bilbao.

«El Centro de defensa Social, de Madrid, se asocia con entusiasmo á la magnífica y consoladora manifestación que esa Junta, respondiendo á la expectativa de que la España católica es objeto en estos momentos, prepara para el domingo próximo. Desea vehementemente que el éxito corresponda á las esperanzas, y que la energía española salve á los pueblos de Europa de la afrentosa tiranía que los enemigos de Cristo quieren imponerlos, pugnando vanamente por destruir la Iglesia, contra la cual no han de prevalecer nunca sus cobardes é hipócritas maquinaciones.—El presidente, Luis Bahja y Urrutia.»

Y luego hablarán ciertos pe-

riódicos del fracaso de la manifestación de los católicos bilbaínos. Y los católicos españoles no han fracasado nunca, ni fracasarán jamás en sus luchas por la defensa de su religión.

La historia tiene rasgos elocuentísimos, y los católicos españoles serán héroes si hace falta serlo, y mártires si la causa de la Religión lo exige. Y España entera ofrecerá la vida de todos sus hijos que antes que todo son católicos, y como católicos sabrán morir allí donde la Religión reclame su presencia.

De todas partes

París.

Se ha inaugurado el tercer Congreso internacional de Higiene, dando el presidente del mismo la bienvenida a todos los delegados extranjeros.

De Constantinopla se han recibido despachos dando cuenta de que el día 29 del pasado las tropas francesas riñeron un violento combate con los indígenas del sultanato de Ouadai.

Los franceses fueron cogidos en una emboscada, y aunque pudieron retirarse ordenadamente, sufrieron 300 bajas.

El número de bajas del enemigo pasa de 1000.

No se han recibido noticias oficiales que confirmen el combate.

En vista de las frecuentes coacciones del Raisuli, se teme en Tánger que en la comarca del Alcázar ocurran serios desórdenes.

Berlin.

Se han entablado negociaciones entre los gobiernos turco y alemán, para adquirir Turquía dos acorazados de Alemania; y aunque en los centros oficiales se dice que no hay nada decisivamente ultimado en este asunto, no niegan que Turquía ha solicitado, en efecto, la adquisición de dos barcos de la marina alemana.

Recientemente el gobierno de Turquía, hizo las mismas proposiciones a la gran Bretaña; pero Inglaterra manifestó el decidido propósito de no desprenderse de ninguno de sus buques.

Han corrido noticias referentes a la salud del Kaiser que por su ambigüedad producen cierta inquietud.

La salud del emperador de Alemania, dice el *Daily Post*, deja mucho que desear, y las personas que le rodean se muestran muy intranquilas.

Lo que no dice el citado periódico es, qué clase de enfermedad padece el Kaiser.

Londres.

El mensaje enviado al gobierno de Inglaterra por el secretario de Estado de los Estados Unidos, acerca de la reorganización de Liberia, ha sido muy mal recibido.

Es seguro que la política de Knox en este asunto sufrirá un tremendo fracaso.

Porque si bien es verdad que Inglaterra y Francia no se opondrían a que los Estados Unidos prestaran alguna ayuda para la reorganización de la Hacienda de Liberia, no están, sin embargo, dispuestas a consentir de ninguna manera nada de lo que pueda significar un protectorado yanqui, que es lo que pretendía Knox, y lo que proponían los comisionados yanquis al volver de Monrovia.

Madrid.

El señor Canalejas, hablando de la manifestación católica que se proyecta en San Sebastián, ha dicho que es una obstinación y un abuso de perturbación no justificada, desde el momento en que el Gobierno no se opone a que la realicen en Zumárraga, Pamplona o cualquier otro sitio, y añadió que aunque el Gobierno nada había resuelto sobre este particular, era seguro que se decidirá por negar el consentimiento para realizarla.

Aunque se dijo que los ministros habían aplazado el Consejo, sin embargo la reunión de ayer tuvo todo el carácter de oficial.

Se resolvieron algunos asuntos

de Hacienda, Fomento y Gobernación.

El señor Merino, dijo a los periodistas, que en lo relativo a la manifestación de los católicos en San Sebastián, la resolución del gobierno sería negativa.

De Bilbao.

Para que pueda apreciarse la importancia del movimiento católico vasco-navarro, a continuación copiamos las declaraciones que el señor Urquijo ha hecho a un redactor de un diario de la Corte.

«La desautorización del Gobierno no nos importa. Con autorización y sin autorización hemos de celebrar un acto para el cual nos comprometimos solemnemente los organizadores y los que no han vacilado en hacer suya la iniciativa con el mayor entusiasmo.

«¿Quién puede impedir — decía luego el señor Urquijo que unos ciudadanos realicen un viaje a San Sebastián, porque esa es su voluntad y ese su santísimo deseo?

«Los organizadores de la manifestación hemos recibido hoy una visita sumamente agradable: la del vicepresidente de la Diputación provincial de Guipúzcoa.

«Nos ha hecho saber que sólo aquella provincia dará a la manifestación un contingente de más de veinte mil personas.

«Ya tenemos ultimado el servicio extraordinario de trenes que han de conducir a San Sebastián a los manifestantes de Vizcaya.

«Sólo por la línea del ferrocarril central han de salir ocho trenes. Por las otras, en esa proporción.

«De modo — he preguntado al señor Urquijo — que la prohibición del Gobierno es para ustedes letra muerta?

«Le repito a usted — me ha contestado con la mayor rotundidad — que estamos dispuestos a celebrar la manifestación, *cueste lo que cueste.*»

El homenaje a los reservistas

Visitando al Sr. Alcalde.

En la reciente visita que los reservistas han hecho al Alcalde propietario señor Díez, le pusieron al corriente de los trabajos realizados, así como del pensamiento del homenaje.

El señor Díez, ratificó las promesas del señor Sanz, y prometió que se ponía incondicionalmente a sus órdenes para todo aquello que redundara en favor de tan patriótico homenaje.

Adhesiones.

De Melilla, han escrito varios soldados hijos de Salamanca, que se encuentran en el Campo de operaciones, adhiriéndose al acto en párrafos hermosos y patrióticos. Lo propio han hecho varios hijos de la provincia que proyectan concurrir a la formación de los reservistas.

Aquella recorrerá desde la Alamedilla (punto de partida), Avenida de Mirat, calle de Zamora, Plaza Mayor, Lonja, Navio y García Barrado.

El regimiento de Albuera.

Este asistirá en formación al mando de los necesarios jefes y oficiales. Los que se hallen francos de servicio, serán invitados por el señor Coronel comandante militar, para que concurren a los funerales y velada.

El vecindario será invitado para que coloque en sus balcones el día 8, colgaduras con crespones negros en señal de duelo.

La velada literaria será amenizada por el sexteto que dirige el maestro Goyenechea.

Un telegrama al general Marina.

«TENIENTE GENERAL MARINA.

Melilla.

Por reciente acuerdo reservistas 1903 a 1907, próximo lunes celebraráse grandioso homenaje honor salmantinos muertos última campaña. Homenaje consistirá diez mañana honras fúnebres Catedral, presididas por autoridades, asistencia uniformados reservistas adheridos fiestas. Siete tarde Parainfo Universidad verificárase velada literaria necrológica. Patrocinan homenaje autoridades diversas.

Invitamos a V. E. todos actos rogándole pensamiento literario leerlo su nombre velada.

Presidente Comisión organizadora,

Federico Concha.»

El *Heraldo de Zamora* se expresa en su número de hoy, en sentido altamente patriótico, para su iniciador y demás Comisión organizadora, por su elevado pensamiento.

Sobre el Empréstito

El alcalde constitucional de Salamanca nos ha enviado la siguiente carta que con sumo gusto publicamos.

Señores suscriptores del empréstito municipal de Salamanca.

Mis distinguidos paisanos y amigos:

Acabo de recibir noticias oficiales de haberse declarado desierta la segunda subasta que había de efectuarse hoy para la contratación de las obras de alcantarillado, traída de aguas y alumbrado público de esta población.

Ha resultado, por tanto, estéril el sacrificio realizado por ustedes contribuyendo, en la medida de sus fuerzas, a la suscripción pública.

El Ayuntamiento de mi presidencia tiene acordado que se devuelva a ustedes el importe de sus depósitos, y yo me complazco en comunicarles que cuando gusten, sin tiempo limitado, pueden percibirlo en la depositaría municipal, en las horas de oficina, con la simple presentación del resguardo que obra en su poder.

La esperanza de llegar a realizar el común deseso no desaparece, por esto, de mi ánimo. Tengo seguridad completa de que, si es preciso, volveré a hallar en ustedes el mismo generoso desprendimiento.

Rogándoles dispensen que los trámites burocráticos que nos hemos visto obligados a guardar, nos hayan forzado a privarles, durante algún tiempo, del uso legítimo de las sumas depositadas, se reitera suyo muy afectísimo s. s. q. b. s. m.

Antonio Díez.

Agosto, 3, 1910.

Dos fieras... para el pan

Un periódico italiano cuenta un chistoso incidente ocurrido en la pequeña población de Sant' Elpidio, donde se celebraba la anual y renombrada feria a que da pretexto la fiesta del santo titular.

El relato, bien digno de sufrir cuarentena al pasar la frontera viene, a ser este:

El martes último se presentó en la feria un pobre domador exhibiendo un león tan viejo y comido de pulgas y miseria, que no hubiera asustado ni al borrico más pusilánime del mundo.

Al día siguiente, como no podía menos de suceder (y como hace falta para que haya cuento) se murió la fiera. El domador estaba inconsolable: la defunción de aquel inofensivo ex-rey de las selvas de África significaba para el infeliz una ruina total y terrible.

Cuando meditaba esto, se le apareció no precisamente el diablo, sino un pobre diablo, tan hambriento y tan «nadies» como el infortunado exhibidor del león y le propuso una solución asombrosa: vestirse la piel del león y hacer las veces de la fiera difunta.

Como él lo propuso, se cumplió el contrato. Ni en Sant' Elpidio ni en ninguna otra parte se había visto jamás un león tan admirable, dotado de tan gran instinto como aquél. Bajo el látigo de su amo, rugía, saltaba, hacía equilibrios portentosos y ganaba ovaciones delirantes de la multitud.

Pero noche, noche terrible de ahora en adelante en los recuerdos del sabio león, su larga melena, aunque era postiza, se erizó de espanto.

«Oh, poder del miedo! El domador, ante el vecindario entero del villorio, había intentado un espectáculo soberbio, emocionante y escalofriante. Junto a la jaula del león había hecho lle-

var otra jaula, y en la jaula había un tigre que daba vueltas en su estrecha prisión, con unos ojos que le echaban lumbre y unos movimientos de lo más fino que soñarse puede.

Y el domador dijo a la multitud: «Ahora, «signori» van a luchar el león y el tigre. ¡Feroce spettacolo!

Pegó las jaulas, abrió ambas puertas, quedando heróicamente dentro del lugar del combate, y hubo un segundo de estupor en las masas. Pero no fué más que un segundo, porque al momento exclamó el león:

— ¡Jesús, María y José! ¡Yo no peleo, que me va a destrozar!

— ¿Quién es este? — gritó enseguida el tigre.

La concurrencia, al oír este diálogo, salió de su apoteosis y se abalanzó a los barrotes, dispuestas a hacer una de «populo barbaro»; pero en aquel momento el domador, con una sangre fría propia... de un domador; se adelantó y dijo sonriendo:

— ¡Pero si he sido yo quien ha hablado! ¿No sabían ustedes que yo soy ventrílocuo? ¡Esto ha sido una broma!

El público, convencido a medias nada más, esperó a que empezara la lucha; pero las fieras, según declaró el amo, no estaban aquel día con ganas de pelear.

Fuése la gente, todo lo mohina que es de suponer, y el domador se fué también aquella misma noche huyendo de los paisanos de su tigre y su león, que son quienes han dado detalles amplios de la rara aventura.

Por si conviene

El contagio de muchas enfermedades es debido a las moscas.

Por cuantos medios estén a nuestro alcance debemos procurar el exterminio de las moscas, esos sucios y molestos huéspedes de verano que además ponen en peligro nuestra salud, debido a sus costumbres y modo de propagarse.

Nace este diptero casi siempre en las cuadras, en los estercoleros, en los sitios más inmundos y sucios, porque el calor de las putrefacciones o fermentaciones pútridas favorece la incubación de los huevos. De tan higiénicos lugares, marcha el insecto alado a las casas, impelido por su voracidad y su sed ardiente, llevando ya muchas veces los gérmenes del tifus, de la dipteria, etc., etc.

Allí de todo prueba, de todo mete su membronosa y retractil trompa, así como sus peludas extremidades.

Solo lo que está en sitio obscuro o cubierto con tela metálica se libra de su catadura y fisonomía. En las frutas, en la leche, en la carne, etc., puede soltar miles de microbios, así como en nuestras heridas, produciendo el envenenamiento de la sangre.

¡Guerra pues a las moscas, que con su aspecto inocente son tal vez nuestro mayor enemigo! En el mercado y en los corrales o cuadras es donde con más eficacia debemos combatirlos. En el primero evitando, por lo menos, que puedan posarse en los artículos de consumo y en los segundos obligando a los dueños a que tomen medidas para evitar que lleguen a nacer. Que el estiercol y demás inmundicias se hallen en compartimientos herméticamente cerrados y que se saquen con tanta frecuencia que no haya tiempo para que se incuben los huevos de la mosca, cuya incubación suele ser de dos semanas. Cuando esto no sea posible rocíense dichas sustancias con kerosina, con cal o algún otro desinfectante de los que recomienda la higiene.

De avicultura

Gallinas que se comen los huevos. — Resulta una calamidad para un gallinero el vicio que suelen adquirir las gallinas, de comerse los propios huevos, aún de paños resultados que el otro vicio de despiumarse mutuamente para aspirar la gotita

de sangre que encuentran al arrancar la pluma a las que viven en un mismo gallinero.

Se cree generalmente que el primer vicio se deriva de la falta de materias necesarias para la formación de la cáscara del huevo: arena, cal, residuos de huesos, etc., cuyo vicio se introduce en las gallinas que no viven libremente, eso es, en las que están encerradas en corrales o parques, toda vez que las que viven en libertad, en un sitio ó en otro, encuentran siempre lo que falta en un lugar cerrado.

La falta de ponedor apropiado puede ocasionar que un huevo se rompa y de esta manera se abre la puerta al vicio, y una vez probado ya no hay manera de evitarlo, resultando infructuosos todos los medios para impedirlo; el único remedio es matar la gallina.

Comunicado el vicio de la una a la otra, se verá que una gallina que da señales de ponerse cluca, es rodeada de las otras que están a la expectativa para picar el huevo en el momento de aparecer.

Se puede escarmentar hasta cierto punto a las gallinas que han adquirido tal vicio, colocando un huevo de mármol en el ponedor; al picarlo furiosamente sin resultado, queda castigado el pico.

Algunos colocan un huevo pasado ó podrido, y otros dan a las gallinas todas las cáscaras de los huevos que pueden reunirse en la casa, para que, hartándose de ellas, no hagan caso de los propios huevos; también otros arreglan los ponedores agujereados en el fondo para que al aparecer el huevo vaya al de abajo, a un nido de paja, inaccesible al pico de la gallina.

Pero siendo el vicio derivado de la falta de ciertos alimentos ó materias que no encuentra la gallina que está encerrada, conviene proporcionárselo esparciendo residuos de cal, etc.; y como el grano no basta sino que es preciso darles verduras y hasta alimentación animal para reemplazar los insectos que devora la gallina con tanta fruición, la sangre de buey cruda ó cocida mezclada con harina ó salvado, la toman con agrado. Se encuentran también en las droguerías botes de sangre y carne en polvo que no resultan de un coste excesivo.

De sociedad

Han salido para Portugal, D. Eladio Sánchez Angoso y familia.

— En la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad, se ha celebrado hoy el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita, Rosa Sánchez y Sánchez, con el acaudalado joven D. Domingo García Estévez.

Fueron padrinos asistentes al acto, D. José Sánchez Sevillano, padre de la novia, y D.ª María Sánchez, hermana política del novio.

Con este motivo se han cruzado entre los nuevos esposos muchos y valiosos regalos.

La mesa elegantemente dispuesta estaba instalada en un hermoso patio de la casa, y servida con gran esmero por la casa Novelty.

Los esposos a quienes deseamos una eterna luna de miel, saldrán muy en breve para las provincias del Norte.

— Ha salido para el campo, nuestro querido amigo y compañero de redacción, D. Rafael Húmara.

NOTICIAS

Ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro un sujeto que vive en la calle de Tavera, número 16, llamado Julio Pérez García, apreciándosele varias erosiones en el cuello y en la región frontal del lado derecho.

También fué curado en esta casa Vicente Fernández Heredia, que vive en el Hotel Pasaje, de una herida incisa en la región Frontal.

Han sido multados, en la Alcaldía, varios panaderos, por expender sus artículos faltos de peso.

El discurso de apertura del próximo curso, estará a cargo del ilustrado profesor de la Facultad de Ciencias don Mariano Sesé Villanueva.

A las once de esta mañana se ha reunido en el despacho del señor Gobernador civil, y bajo su presidencia, la junta provincial de protección a la infancia, para llevar a la práctica en esta provincia, las sabias disposiciones contenidas en el Reglamento de Puericultura, de que ya se ha ocupado este periódico y que, cual tenemos dicho, tan favorablemente ha de influir en el cultivo y desarrollo de la salud de la primera infancia.

Del Rectorado. — La convocatoria de oposiciones a escuelas de primera enseñanza, con dotación de dos mil ó más pesetas, que debía ser anunciada ahora por el Ministerio de Instrucción pública, ha sido suspendida por Real orden publicada en la *Gaceta* de ayer, hasta que exista un número conveniente de vacantes; pues actualmente solo hay una.

Ha sido jubilada por edad la maestra de Navarred y Millilla (Ávila), doña Victoria González Hernández.

Los guardias de seguridad números 11 y 31 de servicio en la estación del ferrocarril, denunciaron a los cocheros José Marcos y Alejandro Hernández, por abandono de sus carruajes.

Por la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valladolid, se anuncian vacantes los siguientes cargos de justicia municipal, que han de proveerse con arreglo al artículo 7.º de la ley de 5 de Agosto de 1907. *Partido de Ciudad Rodrigo*. — Juez suplente de Ciudad Rodrigo. *Partido de Salamanca*. — Juez suplente de Moriscos.

La Administración de Hacienda ha remitido a este Gobierno, para su inserción en el *Boletín Oficial*, una circular por la cual se invita a los Ayuntamientos de la provincia, para que dentro del presente mes verifiquen en las arcas del Tesoro, el importe del tercer trimestre de consumos del año actual.

LA CERA DE GAUNA
SIEMPRE LITÚRGICA
Y DE CONCIENCIA

es la preferida por las iglesias y las comunidades que no quieren menospreciar el culto católico.

REPRESENTANTE

BERNARDO GAZAPO DE ANTA
Librería del Sagrado Corazón, Rúa 51. — SALAMANCA.

LOS CHOCOLATES **ES UN HECHO PROBADO**
DEL SR. GAUNA
VITORIA

son hoy los preferidos por su concienzuda elaboración y porque salen muy económicos.

Pídanse tarifas

QUINTÍN RUIZ DE GAUNA
VITORIA

Distribuye directamente a el.—Universidad, 15—6 a su representante en Salamanca, D. Bernardo Gazapo, Rúa 51.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de la Agencia "Prensa Asociada," para "El Salmantino."

(Recibidos el 4 á las 12'50 t.)

DE MADRID

Conferencias.

El Gobierno del señor Canalejas continúa preocupadísimo á consecuencia de la actitud decisiva y enérgica en que se han colocado los católicos vasco-navarros, con motivo de la manifestación católica anunciada.

El presidente del Consejo de Ministros estuvo ayer en el Ministerio de la Gobernación, dándole cuenta el señor Merino de que había celebrado dos largas conferencias telefónicas, una con Bilbao y otra con San Sebastián.

Las noticias que en las conferencias recibió el ministro, le han decidido, dice, á prohibir que se celebre la manifestación.

Ha dicho también el señor Merino que, en el expreso de esta noche, saldrá para Bilbao, con objeto de tomar parte activa en la solución de las huelgas.

Otros aseguran que el viaje del Ministro de la Gobernación obedece principalmente á la decisiva actitud de los católicos.

El Nuncio de Su Santidad y Canalejas.

Es de todo punto inexacto que hasta la fecha haya pensado el Nuncio de Su Santidad, salir de Madrid, como es igualmente inexacta la noticia que propalan algunos periódicos, de que el Secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Merry del Val, le haya hecho indicaciones de ningún género que pudieran tener ese sentido.

Consta positivamente que el señor Canalejas y el Nuncio de Su Santidad, han celebrado en estos días una larguísima conferencia, pero se ignora en absoluto, lo que en ella pudiera ser tratado porque ambos han guardado una reserva impenetrable.

La prensa liberal.

La prensa liberal de Madrid aplaude calurosamente al señor Merino porque ha prohibido la manifestación de los católicos, y excita al Gobierno á que continúe decididamente el camino emprendido en su política antireligiosa y sectaria.

DE BARCELONA

Graves incidentes.

Además de los sucesos que en Barcelona ocurrieron el día pasado, con motivo de la venta del discurso de don Dalmacio Iglesias, y que ayer telegrafié, anoche, y con el mismo motivo, se volvieron á producir, tomando un carácter de gravedad, que sembró la alarma en el vecindario.

El público arrebatada los números de las manos de los vendedores, pero como estos eran muy pocos, se veían muchos precisados á aguardar turno, interrumpiendo la libre circulación del público que paseaba por las ramblas.

La policía hubo de intervenir, practicando la detención de seis jóvenes carlistas que hacían de vendedores.

El orden con esto, lejos de tranquilizarse, se perturbó más y más, hasta el punto que á las ocho y media de la noche llegaba á las ramblas el jefe de la policía señor

Millán Astray, acompañado de varios delegados y de multitud de agentes de orden público.

También llegaron poco después numerosas fuerzas de seguridad de á pié y de á caballo, impidiendo que el público se aglomerase.

El conflicto se agrava.

Cuando la policía tenía mucho camino adelantado en el restablecimiento del orden, llegaron varios grupos de lerrouxistas, capitaneados por algunos jóvenes.

Este suceso inesperado hizo temer á todos que había de ocurrir algún choque serio, porque los carlistas estaban hondamente excitados.

Insultos, bofetadas y pinchazos.

Los lerrouxistas, que parecían venir decididos á todo, lanzaron algunos insultos fuertes á los vendedores del discurso de don Dalmacio Iglesias.

Entonces se registraron varias agresiones, abotefeándose encarnizadamente carlistas y lerrouxistas.

Se repartieron muy luego sendos garrotazos, resultando herido con un pinchazo en la espalda un lerrouxista llamado Rafael Ulled.

El herido fué trasladado á una farmacia próxima, donde se le practicó la primera cura.

La herida no presentaba síntomas de gravedad.

Una carga de la guardia civil.

Tan excitados se hallaban los ánimos, y tan ruda era la contienda que la policía se juzgaba impotente para poder conseguir el restablecimiento del orden.

Hubo precisión de mandar que salieran algunas fuerzas de la guardia civil.

En los primeros momentos de su intervención tampoco pudo conseguir nada, hasta que por último hicieron algunas cargas sobre los combatientes, concluyendo por despejar completamente las ramblas.

La intranquilidad continúa reinando en Barcelona, pues todos temen que han de reproducirse esos encuentros.

Adhesiones innumerables.

Desde esta capital se están enviando continuamente numerosísimas adhesiones al diario de Bilbao *La Gaceta del Norte*, haciendo entusiastas manifestaciones de simpatía por el decidido propósito de los católicos vasco navarros de acudir á San Sebastián el domingo próximo.

Entre los telegramas de adhesión figuran algunos enviados por los periódicos de esta capital.

Son muchas las personalidades distinguidas que han remitido sus adhesiones.

Los tradicionalistas.

Los tradicionalistas catalanes comenzarán desde mañana á enviar telegramas á *La Gaceta del Norte*, adhiriéndose también á todos los actos que se realicen por los católicos de las provincias hermanas.

Entre los telegramas que hasta la fecha se han enviado, figuran algunos suscritos por los diferentes círculos católicos, y otro que han firmado todos los veteranos roquetes, juntamente con las juventudes tradicionalistas.

Otro mitin católico.

El domingo próximo se celebrará en la importante villa de Sabadell un gran mitin católico de protesta contra el Gobierno canalejista y de simpatía y adhesión á los católicos vasco navarros.

El mitin promete verse sumamente concurrido.

No hay desórdenes.

Han circulado estos días rumores altamente pesimistas, sobre la situación en que se encontraba el pueblo de Berga.

Decíase que se habían registrado serios encuentros y hasta colisiones sangrientas.

Sin embargo por noticias particulares y completamente auténticas que de allí hemos recibido, podemos asegurar sin temor á equivocaciones, que nada absolutamente ha ocurrido que pudiera influir en la alteración del orden público.

SAN SEBASTIÁN

Del Ayuntamiento.

Como ayer le telegrafiamos los concejales de la izquierda del Concejo, habían presentado una moción por ellos firmada, para que el Ayuntamiento acordara pedir al Gobierno la prohibición de la manifestación católica.

Se discutió acaloradamente por una y otra parte, dirigiéndose unos á otros palabras muy duras.

Gran escándalo.

Cuando ya se estaba procediendo á la votación de la discutida proposición, un concejal socialista, dijo que todos los católicos que se proponían ir á San Sebastián, eran unos verdaderos canallas.

Los concejales católicos contestaron entonces todos á una diciendo: «El canalla eres tu.»

El escándalo que se produjo entonces no es para descrito.

El público, silbaba estrepitosamente, los concejales pateaban en sus asientos, se repetían los más agrios insultos, y algunos hubo que cogieron los tinteros de las mesas, amenazando con arrojarlos á sus contrarios.

La confusión que se produjo fué realmente espantosa.

El alcalde presidente ordenó que se desalojara el local, lográndolo á duras penas los empleados municipales.

Sesión secreta.

Se celebró entonces una sesión secreta, en que se ventiló ampliamente el motivo del escándalo, y después de minuciosas explicaciones pudo restablecerse la tranquilidad entre los concejales.

La votación.

Abierta luego la sesión pública, se procedió á la votación, quedando aprobada la proposición, por veinte votos contra cinco.

De estos cinco votos en contra de la moción, dos eran carlistas, dos integristas y un independiente.

Los concejales conservadores no concurren á la sesión.

La ausencia de los conservadores ha sido muy comentada, y está siendo objeto de durísimas censuras.

La manifestación.

La junta organizadora de la

manifestación católica del Domingo próximo, está recibiendo continuamente millares de adhesiones.

Los conflictos que pudieran surgir con motivo de los alojamientos, puede decirse que están casi conjurados, porque muchos de los manifestantes volverán en el día á sus casas.

Sin embargo, témesese que las habitaciones de todas las casas de huéspedes han de ser insuficientes para alojar al crecido número de católicos.

El gobernador

El señor gobernador civil de San Sebastián ha llamado á los que componen la junta organizadora de la manifestación, para pedirle que procuren por todos los medios posibles evitar el choque con los radicales.

La junta respondió que los católicos manifestantes no tenían intención alguna de atacar á nadie, que pretendían únicamente hacer una manifestación completamente pacífica.

Añadió que los que debían evitar el choque eran los radicales, respetando el derecho de los católicos y que ellos si eran atacados, y el Gobierno no hacía por evitar el ataque, no respondían de lo que pudiera ocurrir.

Los conservadores.

Los elementos conservadores de la capital de Guipúzcoa, han declarado á última hora, que han tomado el acuerdo unánime de adherirse en todo y por todo á la manifestación de los católicos, protestando enérgicamente de la conducta del Gobierno prohibiendo la celebración del acto, y de las tendencias políticas antireligiosas del señor Canalejas.

La noticia ha causado cierta impresión de disgusto, en las altas esferas del Gobierno.

DE BILBAO

Energica alocución de Feliú.

Por noticias particulares, me consta de una manera cierta que el Jefe Delegado del partido tradicionalista español, don Bartolomé Feliú, ha enviado á *El Correo Español* una enérgica alocución dirigida á los carlistas, relacionada con la manifestación católica de San Sebastián.

La huelga.

La huelga de mineros continúa en el mismo estado de intranquilidad.

No puede asegurarse fijamente si está en vías de solución ó no.

Los obreros deseaban que el señor Canalejas fuera á Bilbao, y no están muy conformes cuando han sabido que el enviado será el señor Merino.

Tampoco se sabe á ciencia cierta si los trabajos de los miembros del Instituto de reformas sociales son ó no satisfactorios.

Se celebró ayer una asamblea de huelguistas y sobre las resoluciones que se tomaran, existen muy encontradas opiniones, pues mientras unos creen y aseguran que se aprobó una fórmula de transacción que solucionaría la huelga, otros dicen que fué rechazada por mayoría de votos.

Interviene Echevarrieta.

El diputado republicano y opulento minero, señor Echevarrieta, comenzó ayer á hacer algunas gestiones para conseguir una avenencia.

Dice que se ha propuesto trabajar cuanto esté de su parte, y

agotar todos los recursos para conseguir que la huelga se solucione lo más pronto posible.

DE VALENCIA

¿Rapto ó crimen?

Del próximo pueblo llamado Tabernes, se reciben tristes noticias que han producido honda impresión en el tranquilo vecindario.

Desde el Domingo próximo pasado desapareció de casa de sus padres, sin que hasta la fecha se hayan tenido las más mínimas noticias de su paradero, una hija del Conserje del Casino.

Era una niña de nueve años que llamaba extraordinariamente la atención por su extremada belleza.

La desaparición de la preciosa niña, ha coincidido precisamente con la ausencia de un caballero desconocido, que durante algunos días estuvo en Tabernes.

Y se ha confirmado más la opinión de que el caballero puede haber intervenido en la desaparición de la niña, porque se observó que muchas veces la acariciaba y la obsequiaba cariñosamente.

Otros suponen que se trata de un crimen.

El pueblo está impresionado con el tristísimo suceso.

DE CORUÑA

Periodistas ingleses.

Una colonia de periodistas ingleses que está en la Coruña, ha visitado ayer la tumba del general Moore, la torre de Hércules y el cuartel de Alfonso XII.

Prensa Asociada

BOLSA

COTIZACIONES

	DÍA 2	DÍA 3
4 por 100 interior al contado.	84'35	84'30
Id. id. fin de mes.	84'45	84'45
Id. id. fin próximo.	00'00	00'00
Amortizable 4 por 100.	93'10	92'80
Id. 5 por 100.	101'60	101'60
Cédulas híptas. al 4 por 100.	103'00	103'00
Banco de España.	453'00	450'00
Id. Río de la Plata.	553'00	557'00
Atreñataria de Tabacos.	000'00	323'00
Notras.	365'00	000'00
Naucareras.	00'00	00'00
Azucares.	00'00	62'00

CAMBIOS

Francos.	7'75	7'90
Libras.	27'18	27'19

El comercio de materiales eléctricos de **Cabezas y Martín**, se ha trasladado á plaza del Cortillo, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey.

INESTAL-(PELUQUERO)

PLAZA MAYOR, 26

Regente de Farmacia.—Se ofrece para prestar sus servicios en alguna de las de esta capital; persona competente y de garantía. Se dan informes en la calle de Zamora, número 62, principal.

Se arrienda un hermoso local, muy apropiado para comercio y almacén, en la calle del Doctor Riesco, núm. 70, en cuya casa informarán.

D. Ceferino S. Dominguez

ESPECIALISTA

en la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 10 á 13.—*Agustinas, núm. 4.*

CHOCOLATE INTEGRAL

Es exquisito, higiénico y muy nutritivo. Único punto de venta: Comercio de Ultramarinos de

ISIDRO CORONA

GARCÍA BARRADO, 35 Y 37.

CHOCOLATES de Juan F. Martínez e Hijos, San Juan Bautista, 13 y 15. Fabricación de todas clases de chocolates de 6 á 12 reales, Salamanca.

Urberuaga de Uvilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Faldas Memoria y gulas. Se remiten gratis.

Recibí la tuya, fecha 30. Por su contenido estoy triste, aunque tranquila. Tu tardanza, no es olvido, como llegué á creer. Leemos mucho á Campoamor. Recuerdos de S. y sabes no te olvida tu F. P. V.

SIDRA CHAMPAGNE

Para emblema de amores

Romeo y Julieta, para ricos licores nuestra etiqueta. No hay pareja famosa como mi muestra, ni sidra deliciosa como la nuestra. Por eso te aconsejo, tector amable, si oír quieres á un viejo ya venerable, que si sidra deseas, en la etiqueta es preciso que leas **Romeo y Julieta**.

ARRIENDO DE CASA

Se arrienda una situada en la carretera de Peñaranda (hoy sirve para tienda de ultramarinos y embudidos) cerca de la Granja de Laserna. Consta de planta baja y principal, corral, horno y cuadra. Para tratar, Ramos del Manzano, 25.



J. LEÓN ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Doctor Riesco, 2 (antes Toro), Salamanca.

Información mercantil

SALAMANCA

Trigo candeal, las 94 libras á 43 rs. Id. barbilla id. id. id. 41 » Centeno... las 90 libras á 27 » Algarrobas id. 94 id. 25 » Cebada... id. 70 id. 23 » Patatas arroba 11 1/2 kilos 6 »

VALLADOLID

ALMACENES DEL CANAL
Entraron 500 fanegas de trigo y se cotizaron las 94 libras á 44 reales.

HARINAS

Selecciona... los 100 kilos á 37 pesetas. Extra... id. id. id. 36 » Blanca... id. id. id. 35 » Corriente id. id. id. 34 » Terserillas á 10 1/2, 9, 8 y 7 reales arroba.

Medina del Campo

Trigo á 44'50 reales fanega de 94 libras. Centeno á 28.

Cebada, 22. Algarrobas, á 28. Avena, á 18. Menudillo, á 10'50. Salvado, á 13'50. Harinilla de 4.°, á 22. Harinas.—En el Sur: 36'50, 35'50 y 33'50 los 100 kilos de las clases M, H, Y, C. Idem 5.°, á 14'50.

BOLETIN DE SUBSCRIPCION

D. vecino de habitante en la calle de núm. piso se suscribe al SALMANTINO por á contar desde el día de la fecha. Firma del suscriptor. de de 1910.

Imprenta Católica Salmanticense Arroyo del Carmen, 15.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo
Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, diario, á las 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.
Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,49 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 mañana.

Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana.

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.
Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.
Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma y Calzadilla, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana, para Ledesma y Calzadilla, á las 2,30 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

toda clase de encargos diariamente

Ultramarinos y Colonias
DE
EUSTASIO MÉNDEZ PÉREZ
Calle de la Rúa, núm. 49

Gran surtido en cafés, chocolates de Astorga, azúcares, garbanzos del país, conservas de todas clases, aceites de la Sierra de Gata y demás artículos.
Especialidad en galletas finas, caramelos, licores de las mejores marcas.

Los mejores artículos y más baratos.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS	CTS.
Capital social... { Suscrito.	5.000.000	>
{ Desembolsado.	1.500.000	>
Reservas... { Estatuaria.	1.000.000	>
{ Técnicas y de garantía.	1.035.479	68
Inversiones y fondos disponibles.	3.590.651	76
Siniestros satisfechos.	13.044.164	21

Domicilio social.--BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Sub-director en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

¡¡El movimiento se demuestra andando!!

Limpiando el calzado, con crema CONSERVIN se obtiene, á más de un hermoso brillo, cierta flexibilidad, con la doble ventaja sobre otras marcas que ignoramente blasonan de NON PLUS ULTRA, de no lastimar la flor ó epidermis de la piel por fina que sea.

Pídase en comercios de curtidos, zapaterías y limpia-botas.

Representante en Salamanca de la importante Fábrica de Berlín C. F. HEYDE

D. VALERIANO HERRERA
Quintana, 4, (junto á San Martín).

LA SASTRERÍA

que ofrece al Clero las garantías más sólidas, tanto por la bondad de los géneros como por la buena confección y economía, es la de

LUCAS VICENTE

en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la Librería del Sagrado Corazón.

Féretros de madera incorruptible

Féretros de zinc para embalsamientos

Servicio de andas imperiales

GRAN FUNERARIA

DE LA

VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY

RUA, 59.-SALAMANCA

SERVICIO PERMANENTE

Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Féretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo.

Gran surtido en coronas de pluma y porcelana

Precios sumamente económicos

Coche fúnebre desde 2 hasta 8 caballos

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO

PARTIDO DE LEDESMA

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuras-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas, variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Bañerío están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, Aparato respiratorio y digestivo. Rinitis, Faringitis, Laringitis y Escrofulismo.

Fuente del estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias pirosas, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de D. Manuel G. Sánchez, García Barrado 53; D. Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de D. José Hortal, Doctor Riesco 81.

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, Memorias, etc., dirigirse al Administrador del Bañerío, por Ledesma.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Coche diario de Salamanca al Bañerío que sale de la calle de Pérez Pujol á las tres de la tarde.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

DON ANDRÉS P. CARDENAL

PLAZA DE LA LIBERTAD

ALMACEN DE MADERAS DE J. GARCÍA PIEDRA (HIJO)
 — DUEÑO —
Miguel G. González Piedra
 Frente á Calatrava
 SUCURSAL: Arrabal del Puente.
 Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejos»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.
 Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servicio; encargándose de todas clases de obras de carpintería.
 Para los constructores de coches y carreteros les ofrecemos pinas secas hechas á la medida para nada más colocarlas, en estas condiciones es una gran economía para los constructores que carecen de sierra mecánica; fijarse bien.
 Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.
 Alha de Tormes.
 Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO FRIMO.

Inmenso surtido en papeles pintados y aparatos para electricidad.



Lámparas filamento metálico
70 % de economía
OSRAM 3'90 pesetas una.
WOLFRAN 40 y 50 bujías
2'50 pesetas una.

MANUEL SERRANO.—POETA IGLESIAS, NUM. 12.



PAQUETES PASTILLAS PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 16 1 y 1'25.
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

BARTOLOMÉ Y GARCÍA (LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

Colonias y Ultramarinos finos de todas clases.—Ferretería.—Loza.—Cristal.—Piedras filtros legítimas de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.—Toda clase de material eléctrico y de bombillas.—Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos á precios muy económicos.—Teléfonos.—Tricars.—Motocicletas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de Calcio.—Especialidad en cafés tostados y en gasolina y motonacta para automóviles.
En toda clase de artículos de este Comercio se abona el dos por ciento en metálico ó en géneros del establecimiento.

NO CONFUNDIRSE (LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

IMPRENTA CATÓLICA SALMANTICENSE

Arroyo del Carmen, 15

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Escuelas de funeral y reordatorios de todas clases y precios.—Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar.—Valés para la eucaristía á 6 pesetas el millar en cartulina.—Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido.—Tarjetas de visita, carnets, menús, etc., desde 1 peseta en adelante.—Toda clase de modelos para Ayuntamientos, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.
En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero.
Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.
Encuadernación con todos los adelantos y maquinaria moderna.
OBRAS IMPRESAS EN VENTA
Hay Tesoros católicos al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 céntimos cada uno.
La crisis de la Agricultura, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta. A los pedidos de seis ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se le enviarán por el correo franco de porte.
Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA
ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
DEL
DR. CELESTINO M. DE ARGENTA
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD
Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.
Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde